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جهان نما

یائیر لاپید، رئیس جریان اپوزیسیون رژیم 
صهیونیستی اعلام کرد که در تظاهرات شنبه آینده 
علیه دولت بنیامین نتانیاهو و اصلاحات قضایی یاریو 
لیوین، وزیر دادگستری شرکت خواهد کرد. به گزارش 
مرکز اطلاع رسانی فلسطین، لاپید تاکید کرد: ما در 
تل آویو، قدس و حیفا برای توقف اقدامات جنون‌آمیز 
دولت نتانیاهو و برای دفاع از دولت تظاهرات خواهیم 
کرد. این در حالی است که عدم مشارکت لاپید در 
تظاهرات‌های ضددولتی اخیر در تل آویو و قدس 
اشغالی موجب شد تا او به شدت مورد انتقاد مخالفان 
دولت قرار گیرد. اوایل هفته بزرگ‌ترین تظاهرات 
علیه دولت نتانیاهو در تل آویو، حیفا و قدس برگزار 
شد. منابع عبری زبان شمار شرکت کنندگان در 

تظاهرات علیه نتانیاهو در تل‌آویو را ۱۰۰ هزار نفر 
برآورد کردند. این در حالیست که اسحتق هرتزوگ، 
رئیس جمهور اسرائیل اخیراً خواهان پایان زد 
 و خوردهای گسترده میان طیف‌های سیاسی 

مختلف شد. 

لاپید: در تظاهرات علیه نتانیاهو شرکت خواهم کرد 
خبر

حمله انتحاری در شمال غرب پاکستان و انفجار 
بمب در خط آهن قطار مسافربری واقع در »ایالت 
بلوچستان« جان ۳ نیروی پلیس را گرفت و تعدادی 
دیگر زخمی شدند. به گزارش روزنامه داوون پاکستان، 
گروه تروریستی تحریک طالبان پاکستان مسوولیت 
عملیات انتحاری علیه نیروهای امنیتی در منطقه خیبر 
را بر عهده گرفت. گفته می‌شود مهاجم انتحاری قبل 
از رسیدن به هدف اصلی خود از سوی نیروهای پلیس 
در محل حادثه شناسایی و سپس کشته شد در عین 
حال منفجر شدن کمربند انفجاری جان ۳ پلیس را 
گرفت. این انفجار موجب زخمی شدن چندین نفر شد 
و گزارش‌ها حاکی از احتمال تلفات انسانی است. در 
حادثه‌ای دیگر هفت واگن قطار مسافربری که از ایالت 

بلوچستان عازم شهر پیشاور در حوالی منطقه »بولان« 
بود بر اثر انفجار بمب واژگون شد. در گذشته شورشیان 

ارتش آزادی‌طلب بلوچ مسوولیت 
بمب‌گذاری در ایالت بلوچستان را 

برعهده گرفته بود. 

خبر

حمله انتحاری و انفجار ریل قطار در پاکستان جان 3 پلیس را گرفت

وزیر خارجه عربستان اعلام کرد که کشورهای 
منطقه باید با یکدیگر جهت دست یابی به راهکار 
سیاسی برای جنگ سوریه که از ۱۲ سال قبل 
در این کشور ادامه دارد، تاش کنند. فیصل 
بن فرحان در مصاحبه با تلویزیون بلومبرگ در 
داووس گفت: ما با شرکایمان جهت دست یابی 
به روشی به منظور تعامل با دولت در دمشق به 
نحوی که تحرکات ملموس را به سمت یک راهکار 
سیاسی پیش ببرد، کار می‌کنیم. بن فرحان 
عنوان داشت: این امر تلاش‌هایی را می‌طلبد. 
وزیر خارجه عربستان همچنین گفت که باید 
کشور فلسطین قبل از برقراری روابط دیپلماتیک 
میان ریاض و تل آویو، تشکیل شود. وی افزود: 
ما همواره گفته‌ایم که بر این باوریم عادی‌سازی 
با اسرائیل مساله‌ای است که تا حد زیادی به 
نفع منطقه است. بن فرحان گفت: با این وجود، 

عادی سازی واقعی و ثبات واقعی فقط از طریق 
دادن امید به فلسطینی‌ها و کرامت بخشی به 
آنها محقق خواهد شد. این مساله می‌طلبد که به 
فلسطینی‌ها کشوری داده شود و این امر اولویت 
است. وی درمورد روابط با واشنگتن و پکن عنوان 
داشت که آمریکا همچنان بزرگترین شریک 
امنیتی عربستان است و چین هم شریک مهم 

ما  خواهد بود.

نماینده ویژه رئیس جمهور روسیه در افغانستان 
اعلام کرد که مسکو اسناد و مدارکی در اختیار دارد 
که نشان می‌دهد آمریکا برای برقراری روابط با 
مخالفان مقامات کنونی افغانستان تلاش می‌کند 
و به صورت محرمانه بر فعالیت داعش نظارت دارد. 
به گزارش اسپوتنیک، ضمیر کابلوف، نماینده 
ویژه رئیس جمهور روسیه در افغانستان گفت: ما 
اسناد و مدارکی در اختیار داریم که نشان می‌دهد 
آمریکا برای برقراری روابط با مخالفان مقامات 
کنونی افغانستان تلاش می‌کند و به صورت 
محرمانه بر داعش نظارت دارد. آمریکا این کار را 
می‌کند به این دلیل که آنها واقعا به دنبال گرفتن 
انتقام شکست نظامی و سیاسی شرم‌آور خود در 
افغانستان هستند و هر کاری می‌کنند تا مانع تحقق 
صلح در این سرزمین شوند. آمریکا تماس‌هایی 
با گروه‌های مخالف مسلح در افغانستان دارد و به 

صورت محرمانه بر فعالیت داعش نظارت می‌کند 
که برای بی ثبات کردن اوضاع نه فقط در آسیای 
مرکزی بلکه در کشورهای همسایه افغانستان و 
حتی علیه امنیت روسیه به کار گرفته شده است. 
وی گفت: طالبان باید با مشارکت همگان در دولت و 
احترام به حقوق اقلیت‌های ملی و زنان تعامل داشته 
باشد. طالبان به اندازه کافی امکانات انسانی ندارد 

که بتواند بهبود اقتصادی را تضمین کند. 

وزیر خارجه عربستان:

عادی‌سازی با اسرائیل به نفع منطقه است
روسیه:

واشنگتن به صورت محرمانه بر فعالیت داعش نظارت دارد

تشدید کمک نظامی 9 کشور اروپایی 
به اوکراین

خبرگزاری رویترز گزارش داد، گروهی متشکل 
از ۹ کشور از جمله انگلیس، لهستان و هلند متعهد به 
پیگیری مجموعه‌ای بی‌سابقه از کمک‌های اهدایی 
تسلیحاتی به اوکراین شامل تانک‌های جنگی 

پیشرفته شده‌اند. 
در این بیانیه که مشترکا از سوی این کشورها 
منتشر شد، آمده است: ما متعهد می‌شویم به این 
که به صورت گروهی تحویل مجموعه‌ای بی سابقه 
از کمک‌های اهدایی برای ارتش اوکراین شامل 
تانکهای جنگی اصلی، ادوات توپخانه سنگین، 
مهمات ضد هوایی و خودروهای رزمی مخصوص 
پیاده نظام را پیگیری کنیم. این بیانیه که در وبسایت 
دولت انگلیس انعکاس پیدا کرد، مشترکا از سوی 
وزرای دفاع انگلیس، استونی،‌ لهستان، لتونی و 
لیتوانی به همراه نمایندگان دانمارک، جمهوری 
چک، هلند و اسلواکی بعد از نشست آنها در استونی 

منتشر شد. 
خبرگزاری فرانسه گزارش کرد، سوئد به ارسال 
توپخانه هوویتزر تحت عنوان توپخانه آرچر که ماه‌ها 
مورد درخواست اوکراین بوده، به همراه موشکهای 
ضدتانک و خودروهای زرهی دیگر برای کی‌یِف 
متعهد شده است. اولف کریسترسون، نخست‌وزیر 
سوئد در یک کنفرانس خبری گفت، دولتش با یک 
بسته سه بخشی کمکهای نظامی برای اوکراین 
موافقت کرده و این بسته شامل تصمیم برای 
نخستین‌بار به منظور شروع کردن تحویل سیستم 

توپخانه آرچر به اوکراین می‌شود. 
دولت سوئد که با کمک‌های تسلیحات به اوکراین 
دکترین خودش برای عدم تحویل ساح به یک 
کشور درگیر در جنگ را نقض کرده همچنین اعلام 
کرد، تصمیم دارد ۵۰ خودروی زرهی سی.وی 90 و 
موشک‌های ضد تانک قابل حمل NLAW را هم 

برای اوکراین بفرستد. 
کریسترسون ادعا کرد: این حمایت نظامی قاطع 
است و می‌تواند در جبهه جنگ در اوکراین وضعیت 
را در خصوص اینکه چه کسی ابتکار عمل را در 
زمستان جاری به دست بگیرد تغییر دهد. بر اساس 
این گزارش، تصمیم روز پنجشنبه دولت سوئد به این 
معنی است که حالا نیروهای مسلح سوئد این وظیفه 
را پیدا می‌کنند که دست به تدارکات برای شروع 

تحویل سلاح توپخانه‌ای آرچر به اوکراین بزنند. 
پل جانسون، وزیر دفاع سوئد بیان کرد، دولتش از 
ارتش سوئد خواسته توصیه خود درباره اینکه امکان 
ارسال چه تعداد از ساح های توپخانه ای آرچر 
موجود در انبارهایش وجود دارد را ارائه کند. انگلیس 
نیز اعلام کرد، ۶۰۰ عدد موشک بریمستون را برای 

اوکراین می‌فرستد. 
بن والاس، وزیر دفاع انگلیس روز پنجشنبه به 
خبرنگاران در محل پایگاه نظامی تاپا در استونی 
گفت: می‌توانم بگویم ما قصد ارسال ۶۰۰ عدد 
موشک بریمستون دیگر را داریم که برای کمک 
به تسلط اوکراین بر میدان جنگ فوق العاده مهم 

خواهند بود.

فرشاد گلزاری

اوایل فوریه 2021 بود که جو 
بایدن، رئیس‌جمهوری ایالات متحده 
شروع به چینش و معرفی کابینه خود 
کرد. وزرا و مشاوران او یک به یک 
طی بیانیه‌های مختلفی به صورت 
جمعی یا انفرادی معرفی می‌شدند و 
در صف انتظار تایید مجلس سنا قرار 

می‌گرفتند. 
برای ما ایرانی‌ها و بدون شک 
مقامات، کارشناسان و تحلیلگران 
کشورمان، نفراتی که قرار بود در 
وزارت خارجه، وزارت خزانه‌داری 
و مشاور امنیت ملی آمریکا سکانِ 
امور را در دست بگیرند به دلیل 
پرونده‌های مفتوح میان تهران با 
اروپا و واشنگتن که برجام نمونه 
علنی آن به شمار می‌رود؛ اهمیت 

زیادی داشتند. 
در آن زمان آنچه که مورد 
بی‌توجهی یا بگوییم »کم‌توجهی« 
در رسانه‌ها قرار گرفت، معرفی ویلیام 
برنز به عنوان رئیس آژانس اطلاعات 
مرکزی آمریکا )سیا( بود. سوم مارس 
2021 میلادی و پس از آنکه بایدن 
ویلیام برنز را به عنوان رئیس سیا 
معرفی کرد، سنای آمریکا او را برای 
هدایت بزرگترین و مرموزترین 
سرویس اطلاعاتی دنیا تایید کرد و 
او برای نشست در پشتِ میزِ »مادرِ 
جامعه اطلاعاتی ایالات متحده« 
راهی منطقه لنَگلی واقع در ایالت 
ویرجینیا شد. اینکه چرا ویلیان برنز 
و انتساب او برای هدایت سیا مهم 
قلمداد می‌شود، موضوعی است که 
ریشه در رزومه کاری و تحصیلی 

وی دارد. 
او دارای دکترای روابط بین‌الملل 
از دانشگاه آکسفورد است که در قالب 
بورسیه مارشال آن را دریافت کرده 
و به غیر از این مدرک، سه دکترای 
افتخاری هم به وی اعطا شده است 
اما این تمام ماجرا نیست. ویلیام برنز 
اولین و تنها رئیس سازمان سیا در 
تاریخ آمریکا به شمار می‌آید که از 
وزارت خارجه وارد این نهاد اطلاعاتی 
و امنیتی می‌شود. به یاد داریم که 
مایک پمپئو، وزیر خارجه آمریکا در 

دولت دونالد ترامپ قبل از آنکه به 
عنوان وزیر خارجه ایالات متحده 
معرفی شود، ریاست سازمان سیا 
را از سال 2017 تا 2018 به عهده 
داشت و سپس از آوریل 2018 تا زمان 
تحلیف جو بایدن و خروج ترامپ از 
کاخ‌سفید به عنوان رئیس دستگاه 
دیپلماسی ایالات متحده ایفای 

نقش کرد. 
در ادوار گذشته هم رسم بر این 

بوده که روسای سیا بعد از مدتی از 
سوی رئیس‌جمهور، به عنوان وزیر 
خارجه آمریکا معرفی می‌شدند و فرد 
جدیدی از داخل سیا برای هدایت 
این سازمان عریض و طویل اطلاعاتی 
انتخاب می‌شد که می‌توان به جینا 
هاسپل، اولین رئیس زنِ سازمان سیا 

در دوره ترامپ اشاره کرد. 
اگر از این حواشی بگذریم و به 
روزمه کاری ویلیام برنز برگردیم 
به وضوح می‌بینیم که او در وزارت 
خارجه آمریکا عموماً بر مسائل 
شرق دور و همچنین خاورمیانه 
متمرکز بوده است. او اگرچه در سال 
۲۰۱۴ و پس از ۳۳ سال کار در وزارت 
خارجه آمریکا در مقام دیپلمات ارشد 
بازنشسته شد، اما پس از کناره‌گیری 
همچنان به عنوان مشاور با دولت 
آمریکا در زمینه مذاکرات هسته‌ای 
ایران و موارد دیگر همکاری داشت. 
برنز قبل از این هم به عنوان سفیر 
آمریکا در روسیه و اردن ایفای نقش 
کرده و حتی در وزارت خارجه 
آمریکا بر روی میزِ چین فعالیت 

و نظارت داشته است و به همین 
دلیل زمانی که او از سوی بایدن به 
عنوان رئیس سیا معرفی شد، افراد 
 معدودی در مسکو و پکن از این خبر 

خوشحال شدند! 

برنز و مانورهای پنهان و آشکار
اینکه چرا ویلیام برنز به عنوان 
رئیس سیا انتخاب شد موضوعی 
است که باید آن را در سیاست 
خارجی دموکرات‌ها و تیم بایدن 

جست‌وجو کرد. 
اصولاً و عموماً دموکرات‌‌ها )بر 
خلاف جمهوریخواهان( در مورد 
سیاست خارجی یک نگاه معطوف 
به خارج از مرزهای ایالات متحده 
دارند، در صورتی که محافظه‌کاران 
بیشتر بر داخل معطوف هستند که 
به نوعی تبعیت از »تئوری مونرو« را 
نمایان می‌کند. بر همین اساس برنز 
برای بایدن و نخبگانِ پشت پرده 
آمریکا در عرصه سیاست خارجی، 
بهترین گزینه بود؛ چراکه او اساساً 
یک دیپلمات بوده و روسیه و چین )به 

عنوان دو رقیب اصلی آمریکا( را بیش 
از همگان می‌شناسد.  نگاهی گذرا به 
رفتار و عملکرد ویلیام برنز از بدو ورود 
به سیا بیانگر آن است که او در همه 
نقاطی که آمریکا منافعش را در خطر 
می‌بیند یا به دنبال تحکیم و تثبیت 
منافعش است، حضور دارد. به عنوان 
مثال در 24 آوریل 2021 و دقیقاً 
چهار ماه قبل از سقوط کابل و تسلط 
طالبان بر تمام افغانستان، اکونومیک 
تایمز اعلام کرد که همزمان با 

اعلام خروج نظامیان آمریکایی از 
افغانستان رئیس سیا به تازگی به 
صورت محرمانه از افغانستان دیدار 

کرده است. 
چند روز بعد سقوط کابل هم 
واشنگتن‌پست به نقل از منابع 
امنیتی اعلام کرد که ویلیام برنز در 
تاریخ 23 آگوست یعنی هشت روز 
بعد از سقوط کابل با ملا عبدالغنی 
برادر، معاون سیاسی رهبری طالبان 
در کابل دیدار کرده است. بعد از انتشار 
این اخبار و همزمان با شروع جنگ 
اوکراین، ویلیام برنز چندین بار به 
صورت مخفیانه با مقامات کی‌یف 
دیدار کرد و به نوعی در حال آزار 
رساندن به روسیه بود. به موازات این 
سفرها، او حدود یک هفته پیش یعنی 
در 13 ژانویه سال جاری میلادی 
وارد خاک لیبی شد و با عبدالحمید 
دبیبه، رئیس دولت وحدت ملی 
لیبی و رئیس سرویس امنیتی این 
کشور و چنرین تن از مقامات نظامی 
آن دیدار کرد تا بتواند آنها را متقاعد 
کند که باید حضور روسیه در لیبی را 

کمرنگ کنند. 
پس از آن هم روز گذشته )جمعه( 
رویترز اعام کرد که ویلیام برنز،‌ 
رئیس سیا به شهر کی‌یف سفر 
کرده و در آنجا با مقامات اطلاعاتی 
اوکراین و همین طور ولودیمیر 
زلنسکی )رئیس جمهور( دیدار و 
تقویت روند پشتیبانی از اوکراین را 
تشریح کرده است. این رفت و آمدها 
اگرچه به نظر برخی‌ نشان از یک 
تضاد و جنگ اطلاعاتی میان روسیه 
و آمریکا دارد اما باید متوجه بود که 
ویلیام برنز در حالت کنونی مجری 
اصلی پیاده‌سازی »تئوری مرکب« 
آمریکا در جهان تلقی می‌شود. او به 
دلیل اشرافش بر عناصر خُرد و کلان 
دیپلماسی سعی می‌کند علاوه بر 
مانور قدرت در کسوت رئیس سیا، از 
ترفندهای دیپلماسی برای رسیدن 
به اهداف کلان واشنگتن استفاده 
کند که یک سناریو یا تئوری مرکب 
را به نمایش می‌گذارد؛ به گونه‌ای 
که روزنامه کامرسانت روسیه تایید 
کرده در 14 نوامبر 2022 میلادی، 
سرگئی یاریشکین، رئیس سازمان 
اطلاعات خارجی روسیه در ترکیه با 

ویلیام برنز دیدار داشته است! 

پس از سفر به لیبی، حضور مجدد و مخفیانه رئیس سیا در اوکراین تایید شد؛ 

»عملیات مرکب«، دستورکار ویژه ویلیام برنز 

دموکرات‌‌ها )بر خلاف 
جمهوریخواهان( در مورد 
سیاست خارجی یک نگاه 

معطوف به خارج از مرزهای 
ایالات متحده دارند، در 

صورتی که محافظه‌کاران 
بیشتر بر داخل معطوف 

هستند که به نوعی تبعیت 
از »تئوری مونرو« را نمایان 
می‌کند و حالا این موضع در 
دستور کار کاخ‌سفید است

برنز به دلیل اشرافش 
بر عناصر خُرد و کلان 

دیپلماسی سعی می‌کند 
علاوه بر مانور قدرت در 

کسوت رئیس سیا، از 
ترفندهای دیپلماسی برای 

رسیدن به اهداف کلان 
واشنگتن استفاده کند و 

منافع ملی موردنظر ایالات 
متحده را تامین کند
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